

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת חב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915 כפר חב"ד 14.ת.ת.



Канун субботы, 7 Тишири 5764 г.

3/10/2003

Недельная глава «Аазину»

גמר חתימה טוביה!

ЕВРЕЙСКАЯ МАСОНСКАЯ ЛОЖА

Выступая эти строки, я сказал себе: «Стоп!» Никаких подначек и приколов. Раз идут «десять дней каяния», значит, надо каяться – мне, вам, всему легиону наших читателей. Вопрос – с чего начать.

Я задумался, и у меня разбежались глаза. От обилия поводов и больных точек.

Дерзкие девчонки в коротких майках свободно заходят в автобусы, зомбируя серьезных мужей, которые ненароком оторвали взгляд от книги.

Кузен из Австралии зовет покинуть Святую Землю и переселиться в страну, где можно проехать тысячу миль и не встретить ни одного палестинца.

Сосед по дому на прошлый Йом-Кипур надел кипу и обещал купить себе тфиллин, а вы не проследили, а он ходит, как фрайер, с пустым лбом, готовясь дать новое обещание...

Нет, так не пойдет. Нужно, как у Кощея Бессмертного, найти у нашего коллективного животного «Я» главную болевую точку.

Разбежаться, вдарить по ней пяткой или простым кулаком. И, когда гигант рухнет, не спеша заняться другими недостатками.

Я бы не нашел, да моя соседка Эстер помогла. Она недавно слетала из Израиля в СНГ, просить помощи в создании семинара для религиозных девушек.

Один крупный еврейский деятель (наш, со шляпой и бородою!) отказался ее принять. Даже на пять минут. Даже на одну.

– Но я же приехала из Иерусалима!

– Ну и что? – строго сдвинула брови секретарша. – А вам ответили: «нет». И уходите поскорей, а то вас выведут...

Вот тут-то и сложились у меня

в голове все детали, соединились все концы.

Я понял, что босс секретарши, как и многие другие евреи такого калибра, являются членами тайной масонской ложи, которую я условно назвал «Партия чолнта».

Для справки: чолнт – это еврейский наркотик, мясное блюдо с картошкой, горошком и чесноком, приняв которое, человек погружается в розовый сон, где грезится ему, как он женит детей, трясет погремушкой над внуком, сидит в президиуме, шлет улыбки в объективы...

И просит жену положить ему еще немного чолнта. Это уже наяву.

В нашей масонской ложе могут возлежать религиозные и светские, сефарды и ашkenазы, бизнесмены и борцы за правое дело.

Правило одно: как можно меньше двигаться. Тебя попросили помочь другому еврею решить какую-то проблему? Улыбнись в объектив.

Экономисты и демографы в Израиле стонут: костяк общества, люди среднего класса, стремительно беднеют, разоряются, эмигрируют. Причина в интифаде, в безработице, в идиотах, которые у власти.

А я скажу: нет! Причина в том, что наш средний класс, в кипах и без кипы, давно возлег перед тарелкой чолнта.

И не дрался, не кричал, когда привезли Арафата, когда отдали бандитам куски Святой Земли, когда туризм исчез, когда полезла безработица.

Я помню демонстрации недавних лет. Полиция без труда рассеивала несколько десятков молодых людей.

А сотни тысяч, жуя сэндвич, смотрели на это по телевизору.

Давайте разбудим друг друга. Давайте переберемся на ту сторону экрана.

НОВОСТИ

Голос шофара

В десятках городов страны с большим успехом проходят выступления ансамбля клейзеров виртуозов из Кфар Хабада. Новая программа на русском языке включает пояснения к традициям праздников месяца Тишири, много еврейских песен и мелодий.

Многие репатрианты впервые услышали голос шофара. Серия новогодних выступлений ансамбля продолжится до праздника Симхат Тора.

СВЕЧИ СУББОТЫ И ПРАЗДНИКА

Перед наступлением субботы и праздника женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!**

Накануне Йом Кипур, в воскресенье, 5 октября, перед зажиганием свечей праздника принято зажигать две особые свечи, способные гореть больше суток. Одну – за себя и всю семью, вторую – в память о душах близких, покинувших этот мир.

После зажигания свечей в честь Йом Кипур произносят два благословения:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ
ЙОМ АКИПУРИМ!**

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ
АОЛАМ ШЕЭХЕЙАНУ ВЕКИЙМАНУ
ВЕГИЙАНУ ЛИЗМАН АЗЕ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Дата	Иер-м	Т-Авив	Хайфа	Б-Шева	Н-Йорк
Зажиг.	3.10	16.42	17.06	16.53	17.06	18.18
Исход	4.10	17.58	18.00	17.59	18.00	19.16
Зажиг.	5.10	16.40	17.04	16.50	17.04	18.14
Исход	6.10	17.56	17.58	17.57	17.58	19.13

МОСТ МЕЖДУ ПРАЗДНИКАМИ

Время между Рош а-Шана и Йом-Кипур называется «Десять дней каиния».

Точнее было бы сказать – десять дней возвращения. К кому? К Творцу, к еврейству, к своему истинному «я».

Для этого приходится счищать накипь былых обид, прощать других и самому просить прощения, возвращать долги и давать в долг тем, кто нуждается. Хлопотно, напряженно, нелегко.

И все-таки это время необычное. Оно как мост, перекинутый между двумя праздниками – Рош а-Шана и Йом-Кипуром. Рабби Ицхак Лурия Аникенази, знаменитый Аризаль, говорит, что наши «десять дней» по своей чистоте и святости можно приравнять к «хол а-модд», праздничным будням.

Почему же тогда «десяти дням» не присвоят это звание официально?

Любавичский Ребе объясняет: на этом мосту цвет времени зависит от каждого из нас.

Если человек живет, ничего не меняя – это обычные будни. Но если он тяжело трудится, умножая тщуву,

молитву и добрые дела, тогда будни становятся праздничными...

ТРЕЩИНА В КОРОНЕ?

«Ахават исраэль», любовь к другому еврею, приобретает в эти дни особую важность.

В Йом-Кипур перед Всеышним должен предстать весь еврейский народ. Если какой-то еврей забыл дорогу в синагогу, ангелы не рапортуют Всевшнему, что Рабинович отсутствует.

Нет, они сообщают, что в еврейской цельности появился изъян. И, как следствие этого, возникла трещина в короне Творца. Ведь именно сейчас Он просит: «Сделайте Меня своим повелителем». Если все сказали «да», а один еврей «нет», значит, Его власть не будет открытой для всех.

И, как следствие того, может пострадать наше здоровье и благополучие, потеряет крепость щит, который защищает нас от врагов. Что делать? Приложить все усилия, чтобы Рабинович все же согласился, все же соизволил... Крикнуть ему: «Ты же еврей!» И, что бы вы ни услышали в ответ, повторять это снова и снова...

Пылинка на чаше весов

Любавичский Ребе говорит:

- Сейчас идут последние секунды перед приходом Мошиаха. То, что он еще не раскрылся – это не потому, что «время не пришло», не дай Б-г. А потому, что не хватает последнего усилия, чтобы перевесить чашу весов в сторону добра.

Что будет таким усилием? Может быть, просто то, что еврей начнет размышлять о его приходе и поговорит об этом со своим другом...

Сомнение, прочь!

В Торе сказано, что на Рош а-Шана необходимо совершать трубление. Но из-за тяжести галута и множества прошедших лет родился у нас «софек» -сомнение... То ли трубление похоже на долгое рыданье женщин в час траура, то ли напоминает частые вздохи мужчины, которого одолевает сильная тревога. А может,

трубление – это сочетание и того, и другого – сначала вздох, потом рыданье?

Чтоб покончить с сомнением, мы воспроизводим все три вида звуков...

Ах, бесстыжая!

Рабби Айзель из Слонима вздыхал:

- Правда любит ходить голая. Если на нее набросили хоть какую-то одежду, ей уже нехорошо... А евреи – они ведь народ стыдливый, скромный.

- «Голая правда? Нет, будем держаться от нее подальше!..»

Еврейская простота

И снова Ребе:

Есть на свете простые евреи, которые честно и спокойно выполняют приказы Торы. Их простота берет начало в Б-жественной душе еврея, которая проста и неделима. А душа проста, потому что связана с сущностью Б-га...

«ПОРЯДОК НАКАЗАНИЙ»

И ВРЕМЯ НАГРАД

Третьего Тишрей, сразу после Рош а-Шана, наступает пост Гедальи.

После падения Иудеи и разрушения Первого Храма вавилонский царь разрешил какой-то части евреев остаться на Святой Земле и поставил над ними Гедалью – потомка Давида, повелителя нашего. Другой еврей, тоже знатного рода, решил, что у него больше прав на этот пост, и из ревности убил Гедалью. Опасаясь вавилонского царя, остатки евреев бежали в Египет.

В память о беспричинной ненависти, которая привела к опустошению Ерец Израэль, мы постимся.

В каком-то смысле этот пост самый тяжелый из всех еврейских постов, потому что с него начинается «порядок наказаний» в наступившем году, потому что он первый в этом году.

Зато во времена Мошиаха, когда все посты сделаются днями праздника и веселья, пост Гедальи тоже будет стоять на первом месте...

С КАКОЙ СТАТИ?

В юные годы, до того, как стать раввином, цадик Леви-Ицхак из Бердичева жил в доме своего тестя.

Тот был из первых богачей в городе, и в его доме всегда ночевало много гостей.

Молодой зять имел привычку ухаживать за ними. Кроме прочего, он сам готовил гостю постель: клал на пол связки соломы, накрывал их простынями и так далее. Тесть однажды сказал ученику зятю:

- Зачем тебе трудиться самому? Дай пару монет какому-нибудь гою, и он патаскает в дом соломы.

Леви-Ицхак ответил ему:

- С какой стати я уступлю гою заповедь, да еще буду платить за это деньги?!

Чек добра

РОКОВАЯ ТАБАКЕРКА

Богачи обычно старались купить себе место в синагоге у восточной стены, поближе к Иерусалиму.

Однажды один из таких, назовем его Залманом, достал после молитвы табакерку и стал предлагать соседям угоститься понюшкой табака. Был тогда обычай нюхать табак.

Табакерка была дорогая, табак дорогой. Соседи, тоже люди весьма почтенные, охотно угощались.

Известно, что бедняки страдают острым зрением. Один из них, по имени Бенцион, место которого было у входной двери – сторожить сквозняки, протолкался к Залману.

Захотелось ему тоже понюхать дорогой табак.

То ли взгляд у Бенциона был слишком голодный, то ли руки показались нечистыми, но Залман захлопнул табакерку перед самым его носом. И Бенцион, чуть понурив голову, вернулся к дверям, к своим сквознякам.

Наверное, небо в тот день сияло звездной чистотой, и весь мир был виден сверху доныз.

Души праведников, заседавшие в Верхней Ешиве, собрались на совет и постановили, что счастье Залмана должно перейти к Бенциону.

Встречая Рош а-Шана, мы не сомневаемся, что Всевышний пошлет нам крепкое здоровье, хорошую парнасу и большое прибавление в нашем семействе. Стоит вспомнить правило: для добра нет верхней планки. У каждого еврея есть возможность во время «десяти дней каиния» проделать большую и серьезную работу с тем, чтобы подводя итог в Йом-Кипур, Всевышний прибавил нам, и еще раз прибавил...

Что именно нужно делать? В молитвеннике указана формула нашего служения в эти дни: *«Тшува, Тфила и Цдака»*.

Народы мира – скажем, те, что говорят по-английски, пользуются похожими выражениями: *«Репентанс», «Прэйер», «Чарити»*. Однако в данном случае английский язык не поможет нам, а, наоборот, помешает. Давайте разберемся, почему.

Тшува.

«Репентанс» означает раскаяние. Человек огорчен, что в прошлом совершил плохие поступки и теперь хочет попробовать новый путь. Он не уверен, что удержится на этом пути, но, во всяком случае, приложит к тому немало усилий.

«Тшува» означает возвращение. Если вы бывали когда-то в тех местах, вам легче отыскать туда дорогу. Собираясь встать на путь добра, еврей должен знать и помнить, что душа его изначально свята и чиста, и что главное желание его сердца – выполнять приказы Всевышнего и творить добро.

Тшува – это также возвращение к своему внутреннему, настоящему «я». Мы хотим, чтобы отражая натиск животного начала, наше истинное «я» стало, наконец, хозяином своей судьбы.

Тфила

«Прэйер» – это молитва, просьба. С просьбой можно обращаться и к тому, кто находится очень далеко или высоко над тобою.

Корень слова *«тфила»* означает также соединение, прилепление. Обращаясь ко Всевышнему, мы прежде всего просим о том, чтобы преграды, разделяющие нас, исчезли, чтобы мы постоянно ощущали, что Он – рядом. Иначе и быть не может, поскольку европейская душа является частью Творца. Правда, прия в этот мир и погрузившись в море земных забот человек может забыть о своем главном желании. Но, в конце концов, он вспоминает о нем. И тогда, даже если он богат, здоров и счастлив, еврей все равно становится на молитву и шепчет: «Я хочу, чтобы мы были вместе...»

Цдака

«Чарити» – это милостыня, проявление доброй воли дающего. Цдака означает справедливость. Еврей не просто может помогать своим братьям, он ОБЯЗАН им помогать. На то есть две веских причины:

Во-первых, еврей не отрывает деньги от себя, а делится с бедняком тем подарком, который Всевышний специально вручил ему для этой цели.

Во-вторых, любой еврей, как бы он ни был богат, всегда нуждается в помощи Свыше. Здесь действует правило «мера за меру»: как ты поделился с бедняком своими доходами, хотя и не должен был ему ни цента, так же Всевышний свободно делится с тобой, хотя ты не являешься Его кредитором...

Вот три пути, следяя которым в «десять дней каиния», еврей добьется того, что в Йом-Кипур Всевышний выпишет ему «чек добра» на гораздо большую сумму, чем предполагалось вначале.

И это добро будет явным, доступным и видным любому глазу...

А владельца табакерки надо вычеркнуть из списка богачей.

Пусть поймет, что понюшка табака положена каждому. Пусть узнает, каково месить дорожную грязь дырявыми сапогами...

С того дня дела Бенциона пошли в гору. За что он ни брался, все шло без убытков, с хорошей прибылью.

А Залман убедился, что каменные склады, набитые товарами, и кошельки с червонцами

могут стать похожими на воду – протечь между пальцев.

Он обеднел, и дошло дело до того, что бывший богач стал ходить от крыльца к крыльцу просить недову – подаяние.

Зная сго прошлое, жители давали ему немного больше, чем остальным.

Залман очень дорожил этим «немного». Хоть какой-то след остался от прежних дней.

Однажды он пристал к компании нищих, которая бродила по разным городам, и воля Всевышнего привела их в столицу Бешта, месечко Меджибож.

В синагоге рабби Исроэлю было правило: *габай* давал каждому нуждающемуся скромное подаяние, а если тот требовал еще, то шли просить разрешения у Бешта.

Здесь как раз так и вышло: все нищие с благодарностью приняли несколько медных монет, а Залман отказался, доказывая, что сму как бывшему богачу полагается больше.

- Что ж, тогда тебе придется подождать, пока я доложу рабби Исроэлю, – сказал *габай*.

- И подожду. Мне спешить некуда

Дело обернулось так, что *габай* зашел к Бешту вместе с Залманом.

Окончание следует

ЭКЗАМЕН

Двое бывших ленинградцев, Виктор и Лена, поселившись в Эйлате, выясняют, что для принятия еврейства от будущего гера требуется готовность "все сблюдать". Начинается непростой и нелегкий путь к этому "все".

С юных лет Виктор полюбил крутить барабанку, и это стало его любимой и единственной специальностью.

Отдыхать он тоже предпочитал на колесах - велотуризм, иногда мотогонки. Это не мешало его сознанию развиваться в философском направлении. Виктор задавал себе вечные вопросы и пробовал искать на них ответ. Созерцательный характер тянет в горы, и там, в лагере альпинистов, он познакомился со своей будущей женой.

Весь "советский" период своей судьбы Виктор и Лена, осознанно и неосознанно, уходили от собраний и голосований - от навязанного извне регламента. Здесь, в Эрец, задумавшись о принятии еврейства, они оказались перед необходимостью принять на себя Ярмо Небес. И, как следствие - перед необходимостью войти в систему заповедей, которые охватывают ВСЕ стороны твоего бытия.

Для бывших скалолазов, распевавших на привалах разную диссидентщину - неслабо. Виктор: "Какая-то мотивация по поводу еврейства была у меня еще в Питере. Я думал: ехать в Израиль, чтобы

быть там русским - это неприлично..."

Но конечно, он тогда и помыслить не мог, что иудаизм - это так круто. Бороды, талесы, свет не зажги... Впрочем, вот отдушина: при эйлатском Бейт-Хабаде Барух Кузнецом ведет уроки Торы.

"А нееврею можно прийти?"

"Конечно, о чём разговор!"

Виктор: "Я как-то душой отошел: люди собираются после рабочего дня за одним столом, говорят о мудром и святом. И какая-то была там атмосфера... Ну, что все не просто так..."

Он стал ходить на вечернюю молитву - понравилось. Стал ходить и на утреннюю. Был соней, спал по десять часов.

Когда впервые прочел молитву перед отходом ко сну, ему понадобилось, чтоб выснуться, почти вдвое меньше. Сказал себе: "Если сдам с двух раз экзамен на водительские права, то поеду к Котелю и прочту там "Шма". Он сдал с одного раза. И прочел "Шма", покачиваясь вместе с евреями у вечной Стены.

Виктор сменил пару работ, пока не утвердился в роли "далыбоящика", водителя трейлера в фирме "Перевозки Йоси". Он вставал в 4 утра, делал "нетилат", говорил утренние благословения и полчаса учил Тору.

Потом - два дня в дороге с короткими пересыпами по сорок минут где придется.

На заре он возвращался в Эйлат, глушил мотор и шел домой накладывать тефиллин. Принять горизонталь без этой процедуры он не мог, хотя глаза слипались. "Я чувствовал, что при этом совершаются нечто важное, что я исправляю этим наш мир..."

Хозяину он сказал, что не будет больше работать по субботам. Хозяин согласился. Правда, потом он долго, на разные лады повторял: "Ты даже не представляешь, какое добро и какую протекцию я тебе сейчас сделал!.." Виктор представлялся.

Дорога в Ашкелон, на заседание раввинского суда, заняла пять лет. И вот секретарша, бросив в мусорную корзину пакет с крошками, зовет заходить. "Экзамен?" - "Да, экзамен".

Лену спрашивали подробно и обо всем. Например: "На какой странице в молитвеннике находится "Шма"? Память не подвела: "В сидуре "Теилат Гашем" - на 43-й странице". Улыбки в ответ.

С мужем говорили более кратко. - "А зачем тебе это надо?" Он ответил: "Видимо, это мой жизненный путь. Мне давно уже хочется быть евреем и не перестает хотеться." Потом их поздравляли. Любитель розовых обобов с птичками, сказал бы, что это счастливый конец. Человек бывалый пожмет плечами: "Все только начинается..."

НОВИНКА!

В предверии нового еврейского 5764 года в каждом местном Бейт Хабаде можно бесплатно получить красочный проспект на русском языке о праздниках месяца Тишри.

Коротко и ясно о законах Рош Ашана, Йом Акипури, Суккот и Симхат Тора.

Будьте записаны на счастливый и сладкий год!

В ТРЕХ СЛОВАХ

ТО, ЧТО Я МОГУ

«Десять дней каиния» начинаются с Рош а-Шана, а заканчиваются постом Йом-Кипур.

Это время, когда каждый из нас должен подбить баланс прожитого года и выяснить, где неувязка и в чем недостача.

Если на нас висит долг, его надо постараться вернуть. Если мы кого-то обидели, необходимо извиниться. Если кто-то пришел просить прощения у нас, стоит вспомнить, что одним из неформальных признаков еврейского происхождения является «рахманут», милосердие.

Простить обидчика - хороший повод проявить это качество.

Наши мудрецы советуют в период между Рош а-Шана и Йом-Кипур

поменьше сверхурочных дел и сверхурочных мыслей уделять бизнесу, и потратитьэкономленное время на спокойное размышление о том, что удалось вам и что - нет в прошлом году. И подумать о том, какие добрые дела вы хотели бы осуществить в новом.

Тому, кто разводит руками - «А что я могу?» - можно кое-что подсказать. Согласно хабадской традиции очень важно каждый день прочитывать отрывок из недельной главы Торы. А также читать псалмы Давида, разделенные по дням месяца, и установить постоянный урок по книге Тания. Это даст вам прожить наступивший год, чувствуя прилив сил и душевный подъем.

С новым счастьем!

ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДРУЗЬЯМ И ЗНАКОМЫМ!

Роскошный настенный календарь на 5764г. (2003-2004) на русском языке!

52 страницы еврейской тематики – история, традиции, зажигание свечей для разных стран, перевод дат и многое другое!

Цена – 15 шекелей. Пересылка (до 2-х шт.) – 5 шек. Справки : 03-9607588 доп. 130

Заказы в местном Бейт Хабаде или почтой,
приложив чек на имя: צעריר אגדות חב"ד, по адресу: 72915 כפר חב"ד 810.ת